
AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno 17 marzo 2018 

L’anno 2018, il giorno 17  del mese di marzo 2018 alle ore 9.00 presso Villa Boffo, via Gramsci 29,  

Biella, si è riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi, il vicepresidente Silvana Manzioli Scaramuzzi e i consiglieri  

Alberto Cossano, Nicoletta Galeno,  Jole Notarangelo, Roberto Spolaore, Onofrio Trapella e Sandra Urvetti.  

Assenti giustificati  Sonia Osella, Elena Ortone. 

Per il comitato tecnico sono presenti Patrizia Bonino e Giuliano Zignone. 

E’ presente la tesoriera Anna Tombini. 

L’ordine del giorno è il seguente: 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente, 

2. Preparazione dell’assemblea dei soci, 

3. Varie ed eventuali. 

 

Il presidente legge il verbale della seduta precedente e  commenta soprattutto la delibera regionale 

sull’applicazione del Piano Nazionale delle demenze, i rapporti tra medici di base ed AIMA e la ricerca di 

contributi per  Mente  Locale. 

Il Presidente ricorda che l’assemblea dovrà nominare due nuovi consiglieri e invita tutti a valutare delle 

proprie proposte all’assemblea stessa. Ricorda inoltre che entro il 2018 scadrà il suo secondo triennio di 

presidenza di AIMA e che sarebbe auspicabile si da ora pensare e formare la figura di un nuovo 

Presidente. 

  

Per quanto riguarda l’offerta di Alpi TV il Consiglio auspica che si possa acquisire la proprietà dei filmati 

in modo di avere il diritto di trametterli nel  circuito interno di Mente Locale per dimostrare le varie 

attività svolte. 

La stimolazione cognitiva è inserita fra i nuovi LEA e deve essere prescritta dal medico geriatra  su 

richiesta del medico di base, da qui si potrà iniziare l’iter per ottenerne il rimborso di 10 sedute. 

In seguito ad alcune recenti sentenze dei tribunali di Monza e Roma, noi e le altre associazioni piemontesi 

abbiamo ricevuto richieste per organizzare una class-action contro la Regione Piemonte per ottenere la 

gratuità dei ricoveri inRSA per i malati di Alzheimer. In accordo con le altre associazioni Alzheimer  del 

coordinamento CAAP, pensiamo che, il diritto da rispettare debba essere il contributo del Servizio 

Sanitario del 50% della retta, con l’eventuale copertura del resto da parte dei comuni in caso di reddito 

insufficiente del malato e che non tutto possa essere fornito gratuitamente, tanto più vista la difficile  

situazione economica della Sanità Regionale. Piuttosto, in ogni caso , sarà da chiedere il rimborso del 

50% della retta pagata dai malati per il ricovero come privati, i quali siano stati giudicati aventi diritto 

dall’UVG, ma messi in lista di attesa per carenza dei posti in convenzione.   

La consigliera Iole Notarangelo presenta le sue dimissioni da consigliere AIMA a causa degli impegni  

sopravvenuti con nuovo lavoro, che le impedirebbero di contribuire all’attività dell’Associazione. Il 

Consiglio accetta con rammarico le dimissioni presentate. 

La tesoriera comunica che durante  la cena di pesce, organizzata dalla Cooperativa il mulino, offerta e 

cucinata dal sig.Francesco Calefato sono stari raccolti 600 €. 

Alle ore 10.00 la seduta è tolta. 

Biella, 17 marzo 2018. 

  Il Consigliere Verbalizzante    Il Presidente 

   Sandra Urvetti     Franco Ferlisi 
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AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio  

L’anno 2018, il giorno 14  del mese di febbraio, alle ore 17.30, presso Villa Boffo, via Gramsci 29.  

Biella, si è riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi, il vicepresidente Silvana Manzioli Scaramuzzi e i consiglieri  

Alberto Cossano, Nicoletta Galeno, Sonia Osella,  Jole Notarangelo, Elena Ortone,  Onofrio Trapella e 

Sandra Urvetti.  

Assente giustificato Roberto Spolaore. 

Per il comitato tecnico sono presenti Patrizia Bonino, Stefania Caneparo, Mariella Foglia, Enrica Rauso, 

Giuliano Zignone e Roberta De Martis. 

E’ presente la tesoriera Anna Tombini. 

L’ordine del giorno è il seguente: 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente,  

2. Approvazione del bilancio2017 e del preventivo 2018, 

3. Valutazione della proposta di consulenza per raccolta fondi, 

4. Valutazione della proposta economica per 12 servizi televisivi da Alpi tv, 

5. Questioni logistico/organizzative, 

6. Varie ed eventuali. 

Inizia la discussione: 

1. Riferendosi al verbale della seduta precedente Zignone chiede se fino ad agosto le attività saranno in 

prova: la risposta è positiva e specifica che il costi affrontati dai partecipanti dovranno coprire quelli 

dei professionisti. Si indicano 3 attività proposte e  si presentano le bozze dei programmi per le altre. 

Stefania Caneparo riferisce dell’interesse suscitato dalla Stimolazione cognitiva con un sostanziale 

aumento di partecipanti, tale che sarà necessario coinvolgere un nuovo psicologo per gestirli. 

La ditta Errekappa Euroterapici ha chiesto di poter utilizzare la sala formazione della villa per 

organizzare una lezione dal titolo: “alterazioni del gut microbiota e patologie croniche degli anziani”, 

dedicata ai Medici, con la partecipazione del Dr. Michelangelo Valenti, Direttore del Servizio Igiene 

degli Alimenti e della Nutrizione dell'ASL BI, e sullo stesso argomento si organizzerà una serata 

pubblica  con il dott. Valenti. 

Il progetto Medicinema e la sperimentazione correlata necessita di un’organizzazione accurata e 

quindi i tempi saranno più lunghi del previsto. Potranno esserci dei problemi di partecipazione per i 

malati non iscritti al Centro della Memoria. 

Il regolamento di Mente Locale è stato rivisto e il modulo di iscrizione è già online. 

Si discute sui costi del giornalino anche in confronto a quelli passati. 

La data del convegno che sarà organizzato con la Geriatria dell’ASL Bi è fissata al 25 maggio. 

Il Presidente illustra la delibera della Regione Piemonte che ordina alle ASL piemontesi di applicare 

il Piano Nazionale Demenze entro il 30 Giugno, il quale ricalca il Centro della Memoria della nostra 



ASL. Quindi non avremo problemi, salvo per la definizione precisa dei ruoli di Neuropsicologa e 

Assistente Sociale che dovremo discutere con l’amministrazione dell’ASL. 

Infine il Verbale è approvato all’unanimità. 

2. L’amministratrice Tombini ha predisposto due bilanci: uno per AIMA e uno per Mente Locale, poi 

unificati.  Tombini illustra i punti salienti dei bilanci e ricorda che quello di Mente locale riguarda i 

mesi di Novembre e Dicembre e che Quest’anno sono stati spesi  130.000 € da amortizzare in 3 anni.  

Il presidente Ferlisi ricorda che i rapporti con la cooperativa ANTEO, a tutt’oggi sono ancora solo 

verbali: quest’ultima paga il personale che opera nella Palestra della memoria, mentre Aima 

acquisisce le quote e pagherà le fatture quando saranno inviate da Anteo. 

Elena Ortone propone di diffondere i depliant di Mente Locale agli ordini professionali che li 

consegneranno ai loro pazienti suggerendo i corsi eventualmente da seguire. 

Secondo Zignone è compito del Consiglio  la ricerca di sponsor che possano fornire almeno 500.000 

€ per tre anni. Notarangelo propone di fare un’asta benefica con materiali offerti da personalità 

famose. Si pensa a quali ditte o personalità possano essere adatte a questo scopo. 

Il Consiglio approva il bilancio che verrà presentato all’Assemblea dei Soci. 

3. Preventivo Cassisa: Zignone riferisce sull’incontro che ha avuto e sulle controproposte di AIMA 

dopo aver chiarito le differenze tra crowfounding  e found raising. Si riferisce di esperienze similari 

e Cossano propone di offrire una compartecipazione agli utili, non una cifra fissa. 

Si ricorda che l’IVA nel nostro caso non potrà essere applicata. Nel preventivo de dr.Cassisa sono 

richiesti 10.000 € annui mentre la controproposta  è per 18 mesi. Si chiederà comunque un altro 

preventivo. Zignone, Ferlisi e Osella sono delegati dal Consiglio  a controllare i preventivi e a 

scegliere  il migliore. 

4. Alpi TV Ha proposta ad AIMA un contratto di durata annuale per produrre con cadenza mensile uno 

"Speciale di approfondimento", con interviste e immagini, della durata di dieci minuti che racconta le 

varie attivita’ all’interno di Villa Boffo, da trasmettere accompagnato ad un Servizio giornalistico 

della durata di tre minuti che presenta il programma di approfondimento dopo la sigla del tg,  più una 

promozione continua degli incontri e degli eventi particolari attraverso servizi realizzati in redazione.   

Il costo della proposta è di 3 600 €. Il consiglio valuta che a questo punto l’iniziativa sia prematura e 

delibera di sospendere la decisione per 1 o 2 mesi in attesa che le attività di Mente Locale prendano 

il via. E’ importante che Aima possa avere il possesso dei filmati trasmessi. Inoltre, altre reti 

potrebbero trasmettere sevizi su Mente Locale quali Piemonte tv o RAI 2. 

 

5. Il tema è stato affrontato nei precedenti punti 

 

6. Per Giovedì 22 febbraio Mariella Foglia  ha organizzato una cena a base di pesce, cucinata da 

Francesco Calefato, i cui utili saranno destinati ad AIMA. 

Il  Circolo del Vandorno richiede l’organizzazione di un altro Caffè Alzheimer: se si troveranno le 

professionalità disposte a partecipare potrà essere attivato. 

Al telefono si dovrà rispondere: “Mente Locale – AIMA” e il termine Villa Boffo man mano 

abbandonato. 

La prima tranche del corso per volontari sarà il 15 febbraio dalle ore 18 alle 19.30. 

 



Il prossimo Consiglio è fissato al 17 marzo in occasione dell’assemblea dei Soci alle ore 9.30 presso 

Mente Locale. 

 

Alle ore 20 la seduta è tolta. 

 

Biella , 14 febbraio 2018. 

 

 

Il Consigliere Verbalizzante     Il Presidente 

  Sandra Urvetti      Franco Ferlisi 
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AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno 10 gennaio 2018 

L’anno 2018, il giorno 10  del mese di gennaio , alle ore 17.30, presso Villa Boffo, via Gramsci 

29, Biella, si è riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi, il vicepresidente Silvana Manzioli Scaramuzzi e i 

consiglieri  Alberto Cossano, Mariella Foglia, Nicoletta Galeno, Sonia Osella, Elena Ortone, 

Roberto Spolaore, Onofrio Trapella e Sandra Urvetti.  

Assenti giustificati: Iole Notarangelo 

Per il comitato tecnico sono presenti Enrica Rauso, Giuliano Zignone, Roberta De Martis. 

E’ presente la tesoriera Anna Tombini. 

L’ordine del giorno è il seguente: 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente, 

2.  Valutazione temi e date per i corsi di formazione per caregiver, persone malate e 

volontari. 

3. Valutazione proposte di attività per i soci di Mente Locale e richieste dei professionisti, 

4. Valutazione modulo di iscrizione e regolamento soci, 

5. Organizzazione dell’assemblea dei soci, elezione dei nuovi membri del Consiglio, 

6. Organizzazione di un convegno scientifico nel mese di maggio2018, 

7. Varie ed eventuali. 

 

Si apre la discussione 

1. Il verbale è approvato all’unanimità. 

 

2. Il corso di formazione per volontari si terrà il 15 e il 22  febbraio alle ore 18 a Villa Boffo 

al terzo piano.  

   Lunedì 22 gennaio Ferlisi, Anna Collobiano e Stefania Caneparo si incontreranno per     

programmare il corso destinato ai caregiver. Ortone suggerisce di pubblicizzare questi   

incontri con una promozione sulla stampa locale. 

 

3. Alcune persone sono disponibili a tenere le attività per i soci in qualità di volontari, altri 

chiedono cifre elevate: è comunque chiaro che un qualunque corso potrà iniziare solo se 

sarà raggiunto il numero minimo preventivato di partecipanti. Si discute su un eventuale 

corso di fotografia, su chi potrebbe tenerlo e sui suoi costi. Secondo Zignone 

bisognerebbe che questi problemi fossero delegati a una piccola commissione che, 

seguendo le direttive del Consiglio, potesse trattare con i professionisti. E’ inoltre 

importante conoscere quale sia la spesa sostenibile da parte degli utenti e, come 

suggerisce Zignone, il numero di partecipanti possa fornire un qualche utile ad AIMA per 

sostenere le spese di gestione del circolo. Ortone suggerisce di fare un tentativo e provare 

fino ad Agosto. Spolaore immagina che possa mancare il target, ma d’altra parte se non si 

inizia e non si pubblicizza non lo si potrà conoscere. Si pensa di creare un depliant in 

modo che i medici possano suggerire ai pazienti di seguire alcuni corsi che potrebbero 



essere loro utili. Quando i corsi saranno definiti si potrà fare un incontro tra i 

professionisti e i partecipanti. 

   Per quanto riguarda la commissione alcune persone potranno proporre le attività, le   

psicologhe le dovranno valutare e Zignone e Tombini potranno calcolare i possibili ricarichi. 

Sarà necessario  riprendere le serate d’incontro con la popolazione, incontrare le varie 

categorie, coinvolgere gli ordini professionali ( medici, infermieri … ), si potrebbe lavorare 

con la cooperativa il Mulino per affrontare temi alimentari e fare divulgazione. Ortone 

propone di organizzare tre serate a tema spostandosi nei quartieri 

C’è stato un incontro con il regista Cecconello e Ferlisi e Zignone per valutare la possibilità 

di produrre uno spot breve e uno più lungo che descriva la storia delle attività quali il Centro 

della Memoria, la Palestra della Memoria, il Circolo Villa Boffo: il costo è importante e sarà 

necessario chiedere un finanziamento per la realizzazione. 

Il progetto Medicinema prosegue e presenterà diversi titoli per le proiezioni. Nicoletta 

Galeno conosce il fotografo Antonio Canevarolo che potrebbe proiettare i suoi filmati. 

Sarà allegato al verbale l’elenco delle attività proposte. 

Ferlisi ha contattato per la raccolta fondi Marco Cassisa che gli ha consigliato di usare prima 

facebook per poi passare al cartaceo. Bisogna creare un gruppo che si occupi di facebook. 

In un incontro con Massimiliano Zegna (sempre per raccolta fondi) questi suggerisce di 

riprendere la redazione del giornalino da spedire via email o via posta ai soci e a tutti coloro 

che possano essere interessati. Il costo della redazione di un giornalino è di 25 € a pagina e 

di 200 € per la registrazione presso il Tribunale. Complessivamente il costo totale è di 520 € 

per 8 facciate e 500 copie e di 660 € per1000 copie. Il consiglio stabilisce di redigere il 

primo numero in occasione del 21 settembre 2018, Giornata Mondiale Malattia di 

Alzheimer, poi si vedrà se proseguire e con quali modalità. La spedizione avverrà entro fine 

agosto. 

4. Il modulo di iscrizione al Circolo Mente Locale può essere compilato online e il 

versamento effettuato con bonifico bancario o c/c. Patrizia Bonino e Roberta de Martis 

rivedranno il regolamento completandolo. 

5. L’Assemblea dei Soci  è fissata a sabato 17 marzo 2018 alle ore 10.00 presso Villa Boffo 

con la possibilità di fermarsi a pranzo presso il ristorante del circolo. 

6. Si dovrà organizzare un convegno concordando la data con il dott. Marinoni per il mese di 

maggio, dopo il giorno 5.  

7. Mariella Foglia, responsabile del bar-ristorante del Circolo e consigliera AIMA dà, come 

da tempo preannunciato, le dimissioni da consigliera AIMA per conflitto di interesse e 

sarà inserita nel Comitato Tecnico di Mente Locale. La gestione della ristorazione è 

indipendente dal circolo, se però gli utenti pensano di usufruirne in modo continuativo si 

proporrà loro l’iscrizione al Circolo. 

Venerdì 19 gennaio ci sarà un incontro con Susanna Peraldo, redattrice di Eco di Biella, per 

informarla sulle attività previste a Villa Boffo. 

 

Lunedì si terrà un incontro con le Associazioni Alzheimer del Piemonte per definite il 

comportamento da tenere nei confronti della Regione Piemonte che, nonostante abbia 

promesso una risposta alla lettera inviata dal coordinamento Regionale delle associazioni, 

fra le quali AIMA-Biella, non si è più fatta viva. Le associazioni vogliono che 

l’organizzazione degli ambulatori demenze presso le ASL sia simile a quella di Biella. 

 

Si nota un completo disinteresse per le nostre iniziative e difficoltà di rapporti con il centro 

della memoria dell’ASL da parte delle assistenti sociali del territorio e pertanto, dopo i corsi 



di formazione  per Volontari cargivers e malati sarà da organizzarne uno dedicato alle 

Assistenti Sociali del territorio. 

 

Giuliano Zignone sottolinea l’importanza del lavoro svolto da Patrizia Bonino e Roberta de 

Martis a Villa Boffo, tanto più che Patrizia Bonino si sobbarca il sostegno alla sua sostituta 

al Cerino Zegna e talvolta inoltre, dopo aver svolto il suo lavoro a Mente Locale, deve 

dedicare altre ore al Cerino Zegna per insegnare alla sostituta. 

Il prossimo Consiglio è fissato a mercoledì 14 febbraio p.v. alle ore17.30. 

Alle ore 20 la seduta è tolta. 

Biella, 10 gennaio 2018. 

 Il Consigliere Verbalizzante     Il Presidente 

  Sandra Urvetti      Franco Ferlisi 

 

Allegato: 

Serate  informative sulle attività già organizzate 
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AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno 11 dicembre 2018 

L’anno 2018, il giorno 11  del mese di dicembre, alle ore 19, presso Villa Boffo, via Gramsci 29.  Biella, 

si è riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi, il vicepresidente Silvana Manzioli Scaramuzzi e i consiglieri  

Nicoletta Galeno, Onofrio Trapella, Sandra Urvetti e Giuliano Zignone. 

Assenti giustificati Sonia Osella, Elena Ortone e Roberto Spolaore. 

Per il comitato tecnico sono presenti Marco Cassisa, Patrizia Bonino, Grazia Coda Zabetta, Stefania 

Caneparo, Vito Marinoni, Isabella Scaramuzzi e Roberta De Martis. 

E’ presente la tesoriera Anna Tombini. 

L’ordine del giorno è il seguente: 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente, 

2. Posizione dell’Associazione all’incontro con ASL e Consorzi del 17/12 circa l’attività 

dell’assistente sociale presso il CDCD dell’ASL nel 2019, 

3. Iniziativa e strategie per la raccolta di finanziamenti nel 2019 (Cassisa), 

4. Valutazione su quali giorni ed ore siano più adatte a incontri di formazione per le famiglie, i soci 

ed i volontari, 

5. Caffè Alzheimer, spostamento dal ristorante Tigella alla nostra caffetteria e valutazione nuove 

aperture, 

6. Città amica, incontri con gli abitanti dei quartieri e personale del Comune: impostazione 

argomenti e date da proporre al Comune di Biella, 

7. Varie ed eventuali. 

 

1. Il verbale è approvato all’unanimità. 

2. IRIS e CISSABO non hanno risposto alle nostre lettere a proposito dell’assistente sociale presso 

il Centro della memoria, e il 17 Dicembre l’ASL ha convocato un incontro con noi ed i Presidenti 

dei Consorzi dove si discuteranno le varie possibili alternative: 

 ASL e Consorzi si dividono le spese dell’assistente sociale, 

 AIMA, CONSORZI e ASL si dividono il costo, 

 ASL si assume per intero il costo dell’assistente sociale, 

 Poiché deve esserci comunque un impiegato amministrativo, ASL lo mette a disposizione e  

divide a metà con AIMA il carico dell’assistente sociale, 

 AIMA sostiene per intero il costo dell’Assistente sociale, ma per metà tempo lo impiega a 

supporto dell’Attività di gestione delle attività di Mente Locale. 

 Tutto resta come ora: AIMA divide il costo a metà con i Consorzi (12.000 € aima e 6.000 € 

per Consorzio) 

Si delibera di dare mandato al presidente Ferlisi di fare in modo che sia mantenuta in servizio 

l’assistente sociale Gabriella Braggion senza oneri per AIMA, in subordine di proseguire con la 

situazione attuale  e in caso di chiusura totale, di pagarla noi per intero spostandola per metà 

tempo presso Mente Locale, ma mantenendo il suo ruolo presso il Centro della Memoria 

dell’ASL che riteniamo fondamentale. 

3. Il Dr. Cassisa, nostro consulente , elenca  gli interventi su cui dobbiamo attivarci per la ricerca 

fondi: 

 parcellizzare l’attività di Mente Locale ricercando il sostegno degli Enti locali Sul tema 

della domiciliarietà e impegnando così l’assistente sociale. 

 Elena De Martini ha organizzato per noi una campagna di crowdfunding presso il sito 

GoFoundMe.com, finalizzata a raccogliere 1000 € 



 Corrado Bozzo è impegnato a pubblicizzare presso gli imprenditori Mente Locale e 

alcune aziende che sono venute a trovarci hanno promesso donazioni. Il Dr. Cassisa 

intende costruire una relazione di continuità con queste aziende che potranno fornire aiuti 

o permettere ai propri dipendenti di fare volontariato presso di noi. 

 Una campagna sui lasciti testamentari realizzando un opuscolo che descriva gli scopi e le 

attività dell’associazione e cercando la collaborazione dei notai. 

 Una campagna di raccolta fondi tramite l’invio di lettere personalizzate affidandosi 

eventualmente ad una società specializzata (C&D di Milano) creando così dei legami con 

il pubblico. Si prevedono tre lettere all’anno nelle quali si chiederanno fondi per tre 

diverse attività, ma prima deve essere attivata una campagna televisiva o radiofonica o 

sui giornali. 

 Continuare la ricerca di bandi per finanziare specifiche attività che si svolgono a Mente 

Locale. 

 E’  fondamentale la partecipazione del Consiglio per attivare la ricerca fondi. 

4. Il Convegno del 26/10 ha dato buoni risultati soprattutto per quanto riguarda la mattinata di 

sabato. Quindi, per quanto riguarda l’incontro con i volontari, potrebbe essere più produttivo 

organizzare incontri al sabato mattina e preparare una brochure da distribuire agli interessati che 

possano  scegliere il modo di collaborare preferito. Si decide di stabilire questi incontri su vari 

temi il sabato mattina con l’impegno di tre conduttori e l’uso della caffetteria. 

5. Da tempo ci è richiesta l’organizzazione di caffè Alzheimer a Crosa (Curino), Viverone, ma per 

la gestione dei nuovi Caffè si drà prevedere la formazione rivolta a coloro che li dovranno gestire.    

Il presidente Ferlisi si è recato al ristorante Tigella per informare la proprietaria che il Caffè 

Alzheimer, da Gennaio, si terrà a Mente  Locale. Si delibera di inviare una tessera di Socio 

Onorario alla proprietaria  e ringraziarla con un comunicato sui giornali per la disponibilità e la 

gentilezza dimostrata. 

6. Dal momento che gli incontri con il Comune di Biella per il progetto “ Biella, Città Amica delle 

Demenze “ tardano ad essere effettuati, li organizzerà AIMA con il patrocinio del Comune presso 

le parrocchie dei Comuni del Biellese e nei quartieri di Biella, a questo proposito sono stati 

avviati contatti con il Presidente del Quartiere di Riva per un primo incontro pubblico. 

7. Il comune destinerà a parco il parcheggio del museo del territorio, ma manterrà due posti per 

disabili e operatori della biblioteca. Si decide di inviare al Sindaco e all’assessore ai Vigili Urbani 

una lettera di richiesta di posti per soli disabili.    

 Sulla richiesta di apertura di una finestra da parte  di un proprietario di caseggiato adiacente 

al giardino si darà la risposta  suggerita dalla proprietà Fondazione Biverbanca. 

 Le giornate del mercatino a Sordevolo hanno fruttato circa 600 € dai quali si dovranno 

dedurre le quote in conto vendita. Si propone di usare il guadagno per l’acquisto di premi di 

una lotteria allo scopo di sostenere coloro che vorrebbero seguire i corsi, ma hanno difficoltà 

economiche. Questo non si rivela possibile per cui AIMA incasserà i soldi, ma provvederà a 

destinare una quota del bilancio per le persone in difficoltà. 

 Giovedì 13/12  alle ore 17 il Vescovo visiterà Mente Locale. 

 Sabato 15/12  si terrà il pranzo degli auguri dedicato ai frequentatori di Mente Locale e 

famigliari. 

 Mercoledì 19/12 invito ai volontari del Cerino Zegna presso il Circolo degli Antoniminesi. 

 Si decide di provvedere in proprio alle decorazioni luminose natalizie. 

Il prossimo consiglio è fissato al giorno 15 dicembre 2019. Alle ore 21.15 la seduta è tolta. 

Biella, 11 dicembre 2018. 

  Il Consigliere Verbalizzante    Il Presidente 

   Sandra Urvetti     Franco Ferlisi 

FRLS
firma-Franco

FRLS
SandraUrvetti



AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno 14 novembre 2018 

L’anno 2018, il giorno 14  del mese di novembre, alle ore 17.30, presso Villa Boffo, via Gramsci 29.  

Biella, si è riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi, il vicepresidente Silvana Manzioli Scaramuzzi e i consiglieri   

Nicoletta Galeno, Sonia Osella,  Roberto Spolaore, Onofrio Trapella, Sandra Urvetti. 

Assenti giustificati Elena Ortone e Giuliano Zignone. 

Per il comitato tecnico sono presenti Marco Cassisa, Stefania Caneparo, Roberta De Martis, Gabriella 

Braggion, Mariella Foglia, Grazia Coda Zabetta. 

E’ presente la tesoriera Anna Tombini. 

L’ordine del giorno è il seguente: 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente, 

2. Valutazioni sul convegno del 26/27 ottobre, 

3. Esiti del bando della Regione Piemonte, 

4. Iniziativa “ Città Amica della Demenza”, 

5. Conferenza di organizzazione per programmare il prossimo anno di attività, 

6. Varie ed eventuali. 

 

1. Il verbale viene approvato all’unanimità. 

2. Il convegno è costato circa 11.000 € di cui 7.500 rimborsati da Cerino Zegna, Cooperativa Anteo 

e Fondazione Biverbanca; il rimanente a carico di AIMA sarà intorno ai 3.700 €. Si allega al 

verbale la griglia con il dettaglio delle spese totali sostenute. Osella sostiene che il convegno sia 

stato un successo per l’importanza dei relatori e l’interesse della materia. La sala non era 

completamente piena, ma un centinaio di persone era comunque presente. Ritiene inoltre  che 

questo convegno sia stato un inizio molto promettente e che convegni come questo debbano 

essere ripetuti in modo che AIMA, che organizza incontri così interessanti possa essere 

maggiormente conosciuta. Mariella Foglia suggerisce di proporre un coffee breack intorno alle 11  

piuttosto che una colazione all’inizio del convegno. Si ritiene che il sabato mattina sia più adatto 

per un convegno e si propone l’organizzazione del prossimo per il 21 settembre 2019  nei locali 

di Mente Locale. 

3. Cassisa riferisce sul bando “Progetto PieMEMOmonte” della Regione Piemonte, al quale AIMA 

ha partecipato con le Associazioni Alzheimer di Novara, Verbania, Asti, Vercelli e Chieri, che si 

è piazzato fra i primi, ottenendo un contributo di 63.000 € di cui 10.000 destinati ad Aima. Il 

progetto è molto impegnativo e individua nelle farmacie i luoghi dove fare lo screening sul lieve 

decadimento cognitivo insieme all’esame della pressione e ad altri, invitando le persone 

eventualmente a rischio, a contattare il proprio Medico ed a partecipare a training di stimolazione 

cognitiva presso Mente Locale, il cui costo per i primi tre mesi sarà sostenuto dal progetto. In 

accordo con l’ordine dei farmacisti si inviteranno tutte le farmacie, in modo da poterne scegliere 

8. L’obiettivo è intercettare le persone a rischio che potranno, anche se non affette da Alzheimer, 

difendere il cervello con l’esercizio. Il progetto è indirizzato a cittadini con più di 60 anni non in 

carico al Centro della Memoria con risorse per pubblicizzare il progetto già approvate. AIMA, 

capofila del progetto, curerà la parte economica gestendo la contabilità di questo progetto 



sperimentale. Serviranno volontari per accogliere le persone in coppia ed è perciò molto 

importante organizzare per loro un incontro di formazione. Si ritiene che attualmente i 

professionisti siano in numero sufficiente e sarà probabilmente necessario impiegare un’altra 

psicologa. 

4. L’iniziativa “Città Amica della Demenza” ha un grande potenziale nei confronti delle persone 

fragili e Biella, che potrebbe già essere considerata città amica delle persone fragili viste le sue 

attuali iniziative, può fare ancora meglio per i malati di demenza. E’ previsto un impegno con il 

comune  per realizzare un corso di formazione, con tre incontri di 2 ore rivolto al personale del 

comune per spiegare cosa comporta la malattia, stimolarlo all’ascolto e avere consigli su come 

rivolgersi agli utenti. Un secondo percorso sarà riservato ai vigili urbani e,  se avrà successo, si 

potrà replicare con i commercianti e i professionisti arrivando fino alle forze dell’ordine con lo 

scopo di migliorare l’informazione e fornire una rete di persone che possano aiutare coloro che 

sono in stato di fragilità. In gennaio sono previsti incontri simili con gli abitanti dei quartieri in 

collaborazione con il Comune di Biella. Gli incontri con le istituzioni sono già iniziati. In queste 

iniziative è molto importante la partecipazione dei volontari e del direttivo AIMA la cui 

partecipazione valorizza enormemente l’iniziativa in quanto il progetto ha un’enorme impatto sul 

pubblico e può anche aiutare nella ricerca di nuovi volontari. 

5. Il 3 dicembre  si organizzerà, all’interno di Mente Locale, una “conferenza di produzione” per 

fare il punto sull’organizzazione all’interno di Mente Locale, il Centro sarà chiuso per l’intera 

mattinata e la riunione inizierà dalle ore 9 in poi. Oltre al personale tecnico e professionista sono 

invitati anche i consiglieri. 

6.  

 Zignone chiede che i prossimi consigli  siano spostati dalle ore 19 alle 21 nel giorno di 

martedì, comprensivi di apericena. Richiesta accolta. 

 In collaborazione con il Comune si vogliono organizzare alcuni incontri per i Centri Anziani  

 E’ stato richiesto, dal condominio adiacente, di aprire una finestra sulla parete che guarda il 

giardino e AIMA deve dare un parere alla proprietà che deciderà in merito 

 Il CSV ha inviato un questionario, già compilato da Cassisa e Zignone, su quanto si sia 

usufruito dei servizi e su quanto possa essere utile, in effetti potrà esserci molto utile per le 

stampe dei volantini del progetto PieMEMOnte. 

 E’ stato chiesto un caffè Alzheimer da Curino da effettuarsi nel comune di Crosa. 

 Anna Tombini chiede perché non si possa tenere il caffè Alzheimer a Mente Locale. Questa 

proposta sarà discussa il 3/12. 

 Annalisa Perino ha proposto di dare uno spazio ai nonni insieme ai nipotini che useranno il 

metodo Montessori mentre i nonni si dedicheranno ad altre attività. 

 La dott.sa Elena Giachetti ha proposto delle sperimentazioni che però devono essere fatte con 

l’ASL e le RSA. 

 C’è una volontaria che vorrebbe fare un “Ricamo Caffè”, sarà la benvenuta. 

 Sono iniziati il corso di Arteterapia finanziato da Rotaract,   il corso di terapia occupazionale 

e il nuovo corso di stimolazione cognitiva il mercoledì pomeriggio. 

Il prossimo Consiglio è fissato al 11 dicembre 2018 alle 19. Alle ore 20.10 la seduta è tolta. 

Biella, 14 novembre2018. 

   Il Consigliere Verbalizzante   Il Presidente 

    Sandra Urvetti    Franco Ferlisi 
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AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno 16 ottobre 2018 

L’anno 2018, il giorno 16  del mese di ottobre , alle ore 17.30, presso Villa Boffo, via Gramsci 29.  

Biella, si è riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi, il vicepresidente Silvana Manzioli Scaramuzzi e i consiglieri   

Nicoletta Galeno, Sonia Osella, Roberto Spolaore, Onofrio Trapella, Sandra Urvetti e Giuliano Zignone.  

Assente giustificata Elena Ortone, 

Per il comitato tecnico sono presenti il dr. Vito Marinoni, Mariella Foglia, Roberta De Martis, Stefania 

Caneparo, Maria Grazia Coda Zabetta e Gabriella Braggion 

E’ presente la tesoriera Anna Tombini. 

L’ordine del giorno è il seguente: 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente, 

2. decisione in merito alla proposta di compartecipazione all'ATS per la gestione dello 

sportello del "Filo di Arianna", 

3. descrizione del progetto comune con le Associazioni regionali che partecipa al bando 

Regionale, 

4. nuove modalità di riavvio del progetto "Diversamente chef", 

5. organizzazione del convegno 26 e 27 Ottobre, verifica impegni (con eventuale prosecuzione 

al termine del Consiglio), 

6. varie ed eventuali. 

1. Il verbale della seduta precedente è approvato all’unanimità. 

2. Il giorno 11 ottobre le associazioni di volontariato si sono riunite per discutere con il 

Consorzio IRIS la creazione di una Associazione Temporanea di Scopo per gestire lo 

sportello assistenziale Filo di Arianna e le iniziative di volontariato collegate. IRIS si 

impegna a sostenere il 70% delle spese, mentre le associazioni che intenderanno partecipare 

dovranno sostenere il restante 30% pari a cieca 170.000 € in cinque anni, eventualmente 

valorizzando l’apporto di volontari, la concessione di locali sarebbero defalcati dai fondi a 

carico di ciascuna associazione. Zignone ritiene che l’interesse di AIMA sia la gestione della 

formazione e l’offerta dei locali, ma ritiene che anche altre associazioni abbiano lo stesso 

interesse e non è convinta dell’utilità della nostra partecipazione. Il presidente Ferlisi ha già 

sostenuto nell’ultimo incontro interlocutorio che i nostri volontari sono già impegnati presso 

il Centro della Memoria, il circolo Mente Locale e altre attività, al massimo potremmo 

fornire i locali e la formazione, la quale è tuttavia gestita dal Consorzio IRIS in modo 

autoreferenziale, inoltre con esso potremmo entrare in conflitto quando si discuterà 

dell’operato della  gestione dell’UGV. Un ulteriore problema è l’obbligo per le associazioni 

di attivare una fideiussione sull’intero costo per 5 anni del contratto:450.000 € a favore di 

IRIS Quindi, nonostante la politica di collaborazione di AIMA, permangono seri e fondati 

dubbi di carattere economico e formale sulla nostra partecipazione. Zignone ritiene che la 

tipologia di ATS sia particolare  e poco chiara e il dr. Marinoni ritiene che, se la formazione 

sarà affidata a qualche associazione particolare, ad AIMA  resteranno solo le spese. 

Gabriella Braggion riferisce sugli incontri tra associazioni di volontario e IRIS, sulle tariffe 

da dedurre per l’impegno dei volontari dal 30% a carico delle associazioni partecipanti e sul 

fatto che eventuali eccedenze siano devolute a IRIS. Alla fine della discussione, il Consiglio 

delibera di dare entro i tempi richiesti una risposta negativa. 

3. Il 1 agosto, con scadenza 28 settembre è stato pubblicato un bando regionale:“Finanziamenti 

per il sostegno di progetti di rilevanza locale promossi da organizzazioni di volontariato o 



associazioni di promozione sociale”  al quale possono accedere le organizzazioni di 

volontariato e le associazioni di promozione sociale iscritte nei registri regionali.   AIMA 

parteciperà in un progetto che coinvolge 6 Associazioni Alzheimer regionali di CAAP 

(Biella, Chieri, Vercelli, Novara, Asti, Verbania)  dal costo di 80.000 €. Ove fosse 

approvato, la ripartizione delle spese avverrà in base ai costi sostenuti da ciascuna 

associazione. Questo progetto ha un finanziamento della durata di un anno e dovrà poi 

proseguire. Si è già tenuto un incontro con il Presidente dell’Ordine dei Farmacisti che 

saranno coinvolti nel progetto. 

 

4. Il corso di cucina presente a Mente Locale è stato trasferito a Mongrando e si propone di far 

partecipare  tre ragazzi a turno tra i più dotati per due giorni alla settimana fino alle 14.30 

presso Mente Locale come approfondimento delle lezioni seguite nel corso scolastico. In 

questa occasione si viene a sapere che nonostante un incontro fra Mariella Foglia, 

l’insegnante della scuola alberghiera ed il consigliere Trapella con il Presidente Ferlisi, nel 

quale sembravano tutti d’accordo, questa soluzione non trova affatto soddisfatte le 

Associazioni dei ragazzi coinvolti, che la ritengono di fatto il rifiuto di un’interferenza tra il 

ristorante e la scuola di cucina. Il Presidente si dichiara molto amareggiato per questa che 

ritiene una pessima figura pubblica, anche sul piano personale, specie dopo aver  

personalmente speso questa iniziativa come molto qualificante per l’apertura della villa alla 

socializzazione. Il Presidente, rivolge un appello ai consiglieri e agli operatori di avere 

l’abitudine di parlare sempre con estrema sincerità ogni volta che si affronta un problema; 

nel caso comprende che la frattura non sia più ricomponibile e dichiara di voler porre, da 

questo momento, molta maggior attenzione allo svolgimento delle attività organizzate 

presso mente locale, di qualunque tipo, per non incontrare mai più spiacevoli 

fraintendimenti sugli obiettivi del nostro centro. 

 

5. Si discute sul programma delle giornate del convegno e su come presentare il Centro della 

Memoria, ora CDCD ( Centro Diagnosi e Cura delle Demenze ). Patrizia Bonino spiega 

come avverrà L’OPEN DAY e  quali saranno le attività svolte, per le altre saranno esposti 

pannelli esplicativi. Anna Tombini e Roberto Spolaore presenzieranno venerdì mattina; per 

venerdì pomeriggio e sabato mattina si cerca la disponibilità di altri Consiglieri e volontari. 

 

 

6. A – Per domenica 21 ottobre, Festa di Riva, alla quale siamo invitati, si parteciperà con il 

nostro gazebo, si chiede la partecipazione dei consiglieri all’evento. 

B – Dichiarazioni delle direttrici di IRIS e CISSABO, in seguito alla DGR 28 ed essendo 

scaduto nel gennaio di quest’anno il contratto,affermano di non poter più farsi carico della 

metà dello stipendio dell’assistente sociale. Si discute a tale proposito e Anna Tombini 

richiede siano dati ulteriori chiarimenti, Il Presidente chiederà al Direttore sanitario 

dell’ASL ed ai Presidenti di IRIS e CISSABO un incontro per definire un accordo che 

rispetti la DGR 28 salvaguardi gli sforzi e la professionalità della nostra assistente sociale. 

Il prossimo Consiglio è fissato a mercoledì 14 novembre alle ore 17.30. 

Alle ore 20.10 la seduta è tolta. 

Biella, 16 ottobre 2018. 

 Il Consigliere Verbalizzante     Il Presidente 

  Sandra Urvetti      Franco Ferlisi 
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AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno 11 settembre 2018 

L’anno 2018, il giorno 11  del mese di settembre, alle ore 17.30, presso Mente Locale, via Gramsci 29.  

Biella, si è riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi, il vicepresidente Silvana Manzioli Scaramuzzi e i consiglieri   

Nicoletta Galeno, Roberto Spolaore, Onofrio Trapella, Sandra Urvetti e Giuliano Zignone.  

Assenti giustificati Sonia Osella e Elena Ortone. 

Per il comitato tecnico sono presenti Bonino, Braggion, Cassisa, De Martis e Foglia. 

L’ordine del giorno è il seguente: 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente, 

2. Eventuale adesione AIMA al progetto IRIS di “coprogettazione domiciliarietà anziani (Filo di 

Arianna), 

3. Iniziative per la giornata mondiale malattia di Alzheimer e visibilità dell’associazione, 

4. Progetti comuni con le associazioni piemontesi (CAAP) dopo l’incontro del 1° settembre,  

5. Convegno del 26  ottobre prossimo, progresso dell’organizzazione, 

6. Varie ed eventuali. 

Ha inizio la discussione:  

1. Il verbale è approvato all’unanimità. 

2. La convenzione tra IRIS e G.V.V. San Giuseppe onlus, per la gestione dello sportello del “Filo di 

Arianna” è scaduta ed il Consorzio IRIS dovrebbe mettere a bando la gestione fra le Associazioni 

Biellesi, ma in alternativa ha proposto la costituzione di una A.T.S. (associazione temporanea di 

scopo) fra le Associazioni per “la promozione della domiciliarità fra le persone anziane”, in 

pratica gestire lo sportello. AIMA ha dichiarato il proprio interesse, assieme alle Associazioni 

Auser, Acli, Anzitutto, Amici Parkinsoniani, e cooperative il cammino e Maria Cecilia. Obiettivo 

di AIMA è quello di poter interagire nella formazione delle badanti, campo nel quale il Consorzio 

IRIS è stato sempre assolutamente autoreferenziale, per il resto, AIMA è propensa a lasciare la 

leadership al Filo di Arianna, ma è molto interessata alla gestione dell’albo delle badanti. Il primo 

incontro è fissato per il 20 Settembre, da quello potremo fare delle valutazione su quanto ci viene 

richiesto in termini di impegno anche economico. Il consiglio decide che il tema venga seguito 

dal Consigliere Zignone assieme al Presidente e da Gabriella Braggion, in quanto dal Centro della 

memoria dell’ASL è l’interlocutore principale dello sportello a nome delle famiglie in carico al 

centro. Cassisa sottolinea l’importanza della  partecipazione dal momento che AIMA è 

specificamente coinvolta nell’all’aiuto degli anziani . Si è accennato inoltre che anche ANTEO ha 

un proprio albo badanti alle proprie dipendenze, ricorrendo alle quali le famiglie non dovrebbero 

sottoscrivere contratti di dipendenza per metterle in regola, ma occorrerebbe trattare con ANTEO 

che è collaboratore del progetto “Mente Locale” un trattamento particolare per i soci. Il Consiglio 

dà mandato per la partecipazione agli incontri con il Consorzio IRIS e le altre associazioni, per 

valutare la proposta. 

3. Il Presidente rileva che fra alcuni consiglieri vi sia il timore che AIMA scompaia dietro al 

simbolo di Mente Locale visto che a causa dei molteplici impegni dell’ultimo anno si è stati del 

tutto assorbiti da questo progetto, tralasciando di organizzare serate  e banchetti informativi, 

tuttavia rassicura che nei prossimi mesi verranno organizzate nei quartieri di Biella con il 



Comune, sedute pubbliche in occasione per spiegare il progetto “Biella, città amica delle 

demenze” e incontri con i Medici di Medicina generale, assieme all’ordine dei Medici, 

organizzate e pubblicizzate direttamente da AIMA Biella, che tornerà quindi ad avere la sua 

visibilità. Inoltre, in occasione della giornata mondiale Alzheimer, abbiamo richiesto uno spazio 

all’interno dell’Ospedale dalle 9 alle 18 per un tavolo AIMA. Parteciperanno alla mattina  

Galeno, Scaramuzzi e Ferlisi e il pomeriggio Spolaore, Trapella e Braggion. Si stabilisce di 

offrire i peluche di AIMA valore per ringraziare di qualunque offerta. Si ricorda inoltre che lo 

stesso giorno sarà inaugurata la nuova sede del Consorzio IRIS. 

4. Presso Mente Locale è avvenuto un incontro con parte delle associazioni aderenti al CAAP nel 

quale è stato deciso di chiedere un incontro con l’assessore regionale alla sanità con lo scopo di 

conoscere lo stato di attuazione della DGR 28 che istituisce i CDCD (in pratica formalizza il 

nostro Centro della Memoria); nello stesso incontro si è deciso di partecipare insieme al bando   

per il sostegno di progetti di rilevanza locale promossi da organizzazioni di volontariato o 

associazioni di promozione sociale, al quale possono accedere al finanziamento le organizzazioni 

di volontariato e le associazioni di promozione sociale, la cui somma complessiva è di € 

1.930.128,57.  Il CAAP ritiene che riunire le associazioni possa avere maggior peso per accedere 

ai finanziamenti. Il progetto mirerà ad individuare le persone con un lieve decadimento cognitivo 

attraverso screening nelle farmacie, da parte di nostri Professionisti e proporre ad esse la 

partecipazione a training di stimolazione cognitiva, valutando nel tempo i risultati. Per noi sarà 

necessario individuare una o due farmacie dove fare i test, eventualmente abbinandoli alla misura 

di pressione e colesterolo. Cassisa illustra il progetto per il quale Braggion rileva alcune criticità 

in relazione a un paventato eccessivo afflusso al Centro della Memoria nel quale la carenza di 

Medici potrebbe cerare liste di attesa. 

5. Il 26 ottobre si terrà un convegno, organizzato da AIMA e Fondazione CRB in occasione del 

primo anno di attività di Mente locale,, per il quale Patrizia Bonino illustra il programma. Il 

convegno sarà tenuto nella mattinata presso il palazzo Gromo-Losa, mentre nel pomeriggio di 

venerdì ci sarà un open day che proseguirà nella mattinata di sabato dalle 10 alle 13 presso la 

sede di Mente Locale a Villa Boffo. Nel prossimo consiglio saranno definiti i dettagli delle spese 

e gli impegni di organizzazione. 

6. Martedì 18/9 alle ore 16 si terrà un incontro presso CNA per coloro che intendono partecipare 

come volontari a cui parteciperanno Trapella e Braggion. 

Saranno organizzati a Mente Locale: un corso di arte terapia, totalmente finanziato, per due 

gruppi divisi in base al decadimento. Un corso di botanica gratuito e ci sarà finanziato un altro 

corso ancora da definire. 

Il Consiglio decide che il tariffario per l’uso della sala quando richiesta da enti o gruppi per 

convegni è fissato in 100 € per mezza giornata. 

Il prossimo consiglio è fissato a martedì 16 ottobre alle ore 17.30 

Alle ore 19.30 la seduta è tolta. 

Biella, 11 settembre 2018. 

  Il Consigliere Verbalizzante    Il Presidente 

   Sandra Urvetti     Franco Ferlisi 
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AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 
Verbale del Consiglio del giorno 17  Luglio 2018 

 
L’anno 2018, il giorno17  del mese di Luglio, alle ore 17.30, presso Mente Locale, via Gramsci 29.   
Biella, si è riunito il Consiglio di AIMA-Biella.  
Sono presenti:  
il presidente Franco ferlisi, la vicepresidente Silvana Scaramuzzi, i consiglieri Trapella Onofrio, zignone 
Giuliano, Galeno Nicoletta, Spolaore Roberto, assenti giustificati i consiglieri Urvetttti Sandra, Ortone Elena  
È presente la tesoriera Tombini Anna. 
 Per il comitato tecnico sono presenti: Braggion Gabriella, Foglia Mariella, Bonino Patrizia, Caneparo 
Stefania, Demartis Roberta e Cassisa Marco. 
 
-  il consiglio approva all’unanimità il verbale della seduta precedente. 
 
-  Il presidente chiede  le opinioni sui lavori e sui risultati ottenuti in questi primi sei mesi di effettiva attività 
del centro d'incontro Mente Locale.   
Patrizia Bonino, interpretando I pensieri degli astanti, descrive una realtà complessa che è agli inizi per cui 
le risultanze positive saranno da attendersi più avanti; suggerisce inoltre di avvicinare parrocchie, circoli 
privati e associazioni di varia estrazione, alle quali chiedere collaborazione con AIMA, nel proprio quartiere 
di residenza. Patrizia Bonino sottolinea contestualmente che la  “palestra della memoria”, essendo ormani 
avviata da alcuni anni, e maggiormente conosciuta, ha destato il maggiore interessamento da parte dei soci 
e degli utenti rispetto alle altre attività che vengono via via organizzate. 
Viene evidenziato che i primi sei mesi di lavoro hanno principalmenteavuto lo scopo di farci conoscere 
meglio, con risultati positivi e si ritiene anche che gli investimenti fatti avranno sicuramente un riscontro ed 
una produttività in futuro. 
Per la ripresa dopo le ferie occorrerà considerare che le attività organizzate potranno essere avviate solo se 
il numero dei partecipanti sarà congruo, in modo da giustificare il dispendio di energie e denaro per 
organizzarle. Inoltre, le quote di partecipazione alla spesa per ogni attività da parte degli utenti dovranno 
essere anticipate prima dell'inizio delle attività stesse ad evitare possibili sorprese negative . 
 
- Il ricavato netto della stracada organizzata dal circolo ROTARACT a favore di AIMA Biella è stato messo a 
nostra disposizione ed è di circa € 3.400 che saranno possibilmente impiegati per un particolare progetto 
dedicato all'associazione rotaract. 
  
- È stata sottolineata la necessità, nella fase di pubblicizzazione delle attività, di colloquiare maggiormente 
con i soci potenziali partecipanti, invitandoli personalmente, possibilmente tramite telefonate da parte dei 
nostri volontari. Questo per garantire una buona partecipazione, che non sempre c’è stata, pur se negli 
ultimi tempi si è visto un incremento medio.  Stefania Caneparo propone di affiancare alle nostre attività 
anche qualche pranzo, magari a tema perché la tavola aggrega e unisce.  
 
- Zignone Cassisa e Ferlisi hanno relazionato sull’incontro con l’assessora ai servizi sociali di Biella Francesca 
salivotti per avere il patrocinio del nostro comune al progetto di “Città amica delle persone disabili” o 
meglio delle persone fragili.  
Per cominciare Si organizzeranno serate dedicate a questo tema nei vari quartieri. Lavorando in seguito per 
coinvolgere e formare su questo progetto le realtà pubbliche: forze dell’ordine, Vigili del Fuoco, vigili urbani 
addetti agli sportelli e supermercati per diffondere la capacità di sostenere di aiutare e di favorire le 
persone anziane disabili o con difficoltà. 
 
Si dà notizia del contratto di collaborazione sottoscritto nei giorni scorsi da AIMA con l’associazione degli 
Artigiani CNA, il quale ci permetterà di avviare una collaborazione per organizzare nuove attività con 
Artigiani e professionisti in pensione. Il consiglio incarica Gabriella Braggion ed il consigliere Onofrio 
Trapella di mantenere i contatti con l'associazione CNA e con i singoli artigiani disponibili 



La stessa modalità di collaborazione sarà prevista con l'Associazione dei dirigenti di azienda, con i quali è 
prevista la sottoscrizione di un accordo di collaborazione del tipo di quello di quello con la CNA.  
- Si è valutata la possibilità di definire una tessera prepagata da usare nei supermercati la quale consente ai 
clienti di devolvere una quota, che potrebbe essere del 5%, ad una associazione di volontariato. 
Si può essere fare un accordo di AIMA con unc supermercato, ma sono state fatte Notare le difficoltà di 
organizzare e mantenere un impegno di questo tipo 
  
- Il 26 ottobre 2018 AIMA Biella, assieme alla fondazione Cassa di Risparmio di Biella, in occasione del primo 
anno di attività di “Mente Locale”, organizzerà un convegno a palazzoGromo Losa  nella mattinata, ed un 
“open space” al pomeriggio presso villa Boffo.  
 
- La consigliera Nicoletta Galeno, propone di pubblicizzare la possibilità che le persone, come regalo di 
natale, possano regalare una tessera a mente locale ed AIMA Biella Come forma di sostegno alle nostre 
iniziative  

Il prossimo consiglio è fissato alle ore 17.30 del giorno 11 Settembre 2018.  

Alle ore 19.30 la seduta è tolta.  

Biella, 18 Luglio 2018.  

    Il Consigliere Verbalizzante                                                                                        Il Presidente 
      Onofrio Trapella                                                                                                          Franco Ferlisi 
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AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno 12  giugno 2018 

L’anno 2018, il giorno12  del mese di giugno , alle ore 17.30, presso Mente Locale, via Gramsci 29.  

Biella, si è riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi, il vicepresidente Silvana Manzioli Scaramuzzi e i consiglieri  

Alberto Cossano, Nicoletta Galeno, Roberto Spolaore, Onofrio Trapella, Sandra Urvetti e Giuliano Zignone. 

Assenti giustificati Elena Ortone e Sonia Osella. 

Per il comitato tecnico sono presenti Gabriella Braggion, Mariella Foglia, Patrizia Bonino, Stefania 

Caneparo, Roberta De Martis e Marco Cassisa. 

E’ presente la tesoriera Anna Tombini. 

L’ordine del giorno è il seguente: 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente, 

2. progetto “Città amica delle persone fragili” incontri previsti, 

3. rapporti con CNA, 

4. volontari attivi in ospedale convenzione con ASL, 

5. attività nel periodo estivo, 

6. varie ed eventuali. 

Ha inizio la discussione: 

1. Il verbale della seduta precedente è approvato all’unanimità. 

2. Domani, 13 giugno 2018 alle ore 12.30 si terrà un incontro in Comune tra AIMA e i 

rappresentanti dell’Amministrazione Comunale per esaminare il progetto e attuare interventi 

concordati su proposte di AIMA che si augura un atto formale che vincoli l’amministrazione e 

quelle future (senza impegno di risorse). Il progetto prevede di organizzare percorsi di 

formazione che coinvolgono vigili urbani, personale comunale, ecc. su come rapportarsi ed 

aiutare le persone con difficoltà e demenza. In seguito il progetto potrebbe essere allargato ai 

conducenti dei pullman, commercianti  e impiegati di banca. L’impatto sui costi sarà limitato e il 

progetto sarà attivato assieme al Comune di Biella man mano quartiere per quartiere. Cassisa 

ritiene che l’attività di AIMA renda già Biella una comunità “amica delle demenze”. Si spera in 

una delibera di giunta entro settembre. Una volta strutturato un metodo di fare formazione si 

possono contattare i comandanti di carabinieri, polizia  e Vigili del Fuoco. 

3. Ci è pervenuta, con le modifiche desiderate,  la proposta di convenzione con l’associazione CNA 

che si è dichiarata disponibile a collaborare con AIMA sia tenendo corsi di informatica, fornendo 

di volta in volta i computer necessari, che proponendo attività di artigianato curate dai suoi soci 

pensionati. Le attività inizieranno previo raggiungimento di un numero minimo di partecipanti. 

4. Braggion ha trovato una volontaria in Geriatria disposta ad occuparsi del progetto Montessori. La 

convenzione dell’ASL riguardante i volontari operanti in ospedale è scaduta e dovrà essere 

rinnovata. 

5. Lunedì 25/6 il presidente Ferlisi, Bonino, Caneparo, Demartis e Zignone si riuniranno per 

valutare le attività ed i risultati di questi primi sei mesi dell’anno e concordare quelle nuove da 

proporre. Durante l’estate un paio di gruppi di stimolazione cognitiva  saranno accorpati causa 

ferie dei partecipanti e si riprenderà la normale attività a Settembre, in occasione dell’inizio delle 

scuole. Ci sono molte richieste di lezioni personalizzate, ma il loro costo  fissato dalla 

Cooperativa Anteo di 40 € ciascuna si rivela troppo alto. Tuttavia, nei LEA (Livelli essenziali di 

assistenza), che l’ASL è tenuta a fornire, sono previste 10 lezioni di stimolazione cognitiva, ma 

non si conosce la trafila burocratica per farle prescrivere e rimborsare. Si farà un esperimento, ma 

sarà necessario fare una convenzione con l’ASL.  



La Fondazione chiede di dar rilievo alla particolarità del giardino di Mente Locale e alla sua 

manutenzione a carico della Fondazione di Asti. 

Per il convegno dedicato a mente locale ad un anno dall’inaugurazione, previsto in ottobre, 

Cassisa suggerisce di invitare un personaggio importante, ad es. Piero Angela, con l’aiuto della 

Fondazione e di organizzare non un convegno scientifico, ma uno a livello sociale con interviste a 

personaggi sul tipo di un talk shaw. 

Nicoletta e Silvana propongono di ampliare l’attività nelle scuole inviando una lettera ai dirigenti 

scolastici che proponga un laboratorio ideato dalla sig. a Taverna (insegnante di arte) e sostenuto 

dalla Fondazione per un massimo di 10 laboratori. Sarebbe importante essere inseriti in un 

catalogo delle iniziative coordinate dall’ASL 

6. E’ da rinnovare la convenzione con l’ASL ed i Consorzi per le collaborazioni dei nostri volontari 

e l’attività dell’Assistente sociale  

 

Si deve ringraziare Francesca Chiorino per le offerte pervenute in occasione del suo compleanno. 

Patrizia Bonino chiede di fare un nuovo piano per i prossimi  pagamenti, in modo che vengano 

anticipati entro il 10 del mese e che prevedano, se non si è partecipato a qualche attività, eventuali 

conguagli il mese successivo. Il Consiglio approva all’unanimità. 

Per aumentare la partecipazione agli incontri organizzati da Mente Locale sarebbe utile chiedere 

la partecipazione tramite telefonate ai soci servendosi dei volontari del Centro della Memoria. 

La Sala Conferenze potrebbe essere affittata a coloro che ne facessero richiesta con un tariffario 

di 70 €per mezza giornata e sconti per le giornate successive e la firma di un modulo in cui si 

dichiari la compatibilità degli argomenti trattati con il problema degli anziani. Seguirà la proposta 

di Cassisa. 

Alberto Cossano dovrà assentarsi per i mesi di luglio e settembre e presenta le sue dimissioni che 

vengono respinte fino alla prossima assemblea dei Soci. Cossano ricorda inoltre, in qualità di 

responsabile della sicurezza, la pericolosità delle scale che portano al seminterrato e di quelle che 

portano al piano mansardato, chiedendo che sia posizionato un cartello che indichi come sia da 

utilizzare l’ascensore al posto di quelle scale tranne in caso di incendio o quando è vietato l’uso 

dell’ascensore. Sarà opportuno posizionare dei cartelli che indichino agli utenti le posizioni dei 

bagni mentre il bagno vicino alla cucina rappresenta un problema quando gli utilizzatori sono 

tanti. 

Sarà da valutare più approfonditamete la proposta di polizza sulla disabilità proposta da AXA, 

utile a scopo preventivo. 

 Per la stimolazione magnetica transcranica è necessaria la presenza di un medico in attività nel 

caso si pensi di acquistare l’apparecchiatura. 

Il prossimo consiglio è fissato alle ore 17.00 de giorno 17 luglio 2018. 

Alle ore 19.40 la seduta è tolta. 

Biella, 12 giugno 2018. 

  Il Consigliere Verbalizzante    Il Presidente 

   Sandra Urvetti     Franco Ferlisi 

 

FRLS
firma-Franco

FRLS
SandraUrvetti

FRLS
Formato
l



Verbale del Consiglio di AIMA-Biella 

del giorno 16 maggio 2018 

Presenti Ferlisi, Ortone, Trapella, Spolaore, Zignone, Scaramuzzi, Cossano, Galeno, Cossano e Urvetti. 

Assente giustificata Sonia Osella. 

E’ presente la tesoriera Anna Tombini. 

Per il comitato tecnico sono presenti Marco Cassisa, Mariella Foglia, Gabriella Braggion, Roberta De Martis, 

e Patrizia Bonino. 

Ordine del giorno: 

1. Approvazione del verbale della seduta precedente, 

2. Adeguamento al GDPR ( Regolamento sulla protezione dei dati ) 2016/679/UE, 

3. Organizzazione del convegno del 25 maggio e dell’evento del 24, 

4. Valutazione degli eventi organizzati nell’ultimo mese e dei contributi a Mente Locale di enti e 

associazioni, 

5. Chiusura del corso “ diversamente chef “, prospettive, 

6. Varie ed eventuali. 

Ha inizio la discussione: 

1. Il verbale della seduta precedente è approvato all’unanimità. 

2. Il Presidente e tutti i Consiglieri sono tenuti a firmare la dichiarazione di essere a conoscenza della 

nuova legge europea sulla privacy che tutela i dati personali delle persone presenti nei data base in 

nostro possesso. AIMA ha diversi elenchi di nominativi ed è obbligata a chiedere a ciascuna persona 

presente in essi l’autorizzazione per inviare mail, messaggi, lettere. I vecchi dati possono essere 

conservati solo se il titolare ne dà il permesso. Siamo obbligati a chiedere l’eventuale dissenso, ma 

in sua mancanza è sottointeso l’assenso. L’Unione Europea chiede di superare le singole leggi 

nazionali che regolano la privacy per adeguarsi a un’unica direttiva europea. Sono previste le figure 

di un responsabile che avrà il potere di controllare e sanzionare gli enti detentori dei dati e di un 

professionista terzo dotato di professionalità adeguata che rappresenti l’organizzazione presso il 

controllore. Il Presidente propone che gli elenchi informatici di nominativi in nostro possesso siano 

rimossi dai terminali e custoditi in una chiavetta protetta da password. Il Consiglio delibera di 

adeguarsi alla direttiva europea. 

3. Il 24 maggio, in collegamento con il congresso di geriatria del 25 Maggio, si terrà, presso Mente 

locale, la presentazione del libro di Ferdinando Schiavo “Malati per forza”; le spese di viaggio e 

soggiorno del Dr. Schiavo saranno sostenute dall’ASL, mentre AIMA si occuperà del viaggio e del 

soggiorno del relatore dott. Fabbo. Se qualcuno desidererà fermarsi a cena sarà pregato di avvisare. 

ASL chiede aiuto ad AIMA per le iscrizioni al corso ECM  del 25 maggio al termine del quale verrà 

offerto un buffet presso l’ospedale. Collaboreranno i consiglieri Spolaore, Trapella e Scaramuzzi ed 

eventuali altri. 

4. In questo mese si è tenuta la manifestazione “ la Stracada “ e la serata dedicata al modello 

assistenziale “ Sentemente “ che ha ottenuto un buon risultato a Cossato e meno positivo a Mente 

locale, forse perché erano troppo ravvicinati quelli  di Biella e di Cossato. Si pensa di riproporre 

questi incontri ai famigliari che seguono i corsi per caregiver. Si nota comunque che molte volte 

sussistono notevoli difficoltà nel conciliare la cura del paziente e la partecipazione ai corsi così che 

si cercherà, con l’aiuto di volontari, per intrattenere i pazienti quando i caregiver seguono gli 

incontri. 



Mente Locale ha organizzato una visita al MACIST, mentre più di un centinaio di persone ha visitato 

la mostra fotografica di Gian Paolo Chiorino allestita in mansarda. Questa sera si terrà una serata 

dedicata al Nordic Walking. 

Per quanto riguarda i corsi proposti, c’è stata forse l’organizzazione di troppi progetti in tempi 

ravvicinati che ha prodotto un certa difficoltà di scelta, mentre un ulteriore problema è quello dei 

trasporti che incide notevolmente. Il presidente Ferlisi chiede a Bonino e De Martis un rapporto 

scritto su quanto da loro riferito a questo proposito in Consiglio in modo da poter approfondire i 

problemi esposti e risolverli. Zignone riferisce che è in contatto con un volontario disponibile ad 

accompagnare i pazienti purché gli siano rimborsati i costi chilometrici. 

Mente Locale ha ricevuto un premio di 1000 € dal Lions host, otterrà dal Rotaract gli utili dalla 

Stracada e un’offerta di 1200 € da . 

Si decide di intestare una tessera onoraria di Mente Locale per ringraziare l’ex azienda di Anna 

Tombini che ha fatto un’offerta. 

E’ stata preventivato un introito di 10.300 € tra quote associative e raccolta fondi. 

5. Il Presidente legge la lettera scritta da Onofrio Trapella e dagli Insegnanti della scuola di cucina 

segnalando qualche piccola difficoltà gestionale emersa nel corso dell’anno riguardante la 

coabitazione di due realtà: la scuola e il ristorante.  Si terrà una riunione tra scuola e cooperativa Il 

Mulino per migliorare le sinergie e organizzare il nuovo anno scolastico. 

6. Il 21 settembre si inaugurerà la palazzina dei nuovi uffici dei consorzi IRIS e CISSABO, quindi la 

Fondazione CR chiede che AIMA posticipi ad ottobre la prevista organizzazione di un convegno su 

un anno trascorso a Mente Locale dal titolo presumibile “Un anno vissuto meravigliosamente”, 

mentre a settembre in occasione della giornata mondiale Alzheimer inizieranno le proiezioni dei 

film di Medicinema. 

Per l’istituzione di Biella “città amica della demenza”  si stabilisce di costituire una commissione 

composta da Ferlisi, Elena Ortone, Marco Cassisa e Graziana Bolengo per organizzare i corsi. 

La  Fondazione ha tenuto un incontro sul tema raccolta fondi in quanto desidera affiancare Mente 

Locale nel sostenere i progetti e qualificarsi come centro per le iniziative. C’è la previsione di una 

donazione diluita in un certo numero di anni, ma Marco Cassisa ci invita a prestare attenzione in 

quanto il nome di una organizzazione non deve essere premessa a Mente Locale. 

Sono state richieste delle sale da utilizzare per eventi scolastici: dovrà esserci all’interno del 

Consiglio una disciplinare che regoli l’utilizzo degli ambienti di Mente Locale: si decide  di creare un 

modulo da compilarsi e firmare da parte di coloro che vogliano utilizzare gli ambienti indicando il 

collegamento con il tema anziani.  

Zignone riferisce che a una richiesta alla Fondazione se sia possibile chiedere un contributo per gli 

eventi organizzati nelle sale di Mente Locale è stata data una risposta positiva, quindi lo stesso 

Zignone propone che da settembre si chiedano questi contributi. Il Consiglio approva. 

Braggion chiede che sia AIMA a richiedere la quota associativa a Mente Locale ai volontari del 

Centro della Memoria, ma dal momento che la loro collaborazione partirà da giugno sarà al 50%, 

cioè 25 €. 

Il prossimo Consiglio è fissato al 12 giugno, alle ore 17.00. 

Biella, 16 maggio 2018. 

  Il Consigliere Verbalizzante    Il Presidente 

   Sandra Urvetti     Franco Ferlisi 
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AIMA TERRITORIALE PROVINCIA DI BIELLA 

Verbale del Consiglio del giorno 18 aprile 2018 

L’anno 2018, il giorno 18  del mese di aprile , alle ore 17.30, presso Villa Boffo, via Gramsci 29.  Biella, 

si è riunito il Consiglio di AIMA-Biella. 

Sono presenti il presidente Franco Ferlisi, il vicepresidente Silvana Manzioli Scaramuzzi e i consiglieri  

Nicoletta Galeno, Sonia Osella,  Elena Ortone, Roberto Spolaore, Onofrio Trapella, Sandra Urvetti e 

Giuliano Zignone.  

Assente giustificato Alberto Cossano, 

Per il comitato tecnico sono presenti Patrizia Bonino, Gabriella Braggion e Roberta De Martis. 

E’ presente la tesoriera Anna Tombini. 

L’ordine del giorno è il seguente: 

1. Approvazione del verbale  della seduta precedente, 

2. Ratifica del risultato dell’assemblea dei soci del 17 marzo,, 

3. “Palestra della Memoria” nuova organizzazione a seguito dell’incremento delle attività, 

4. “Mente Locale” verifica delle attività organizzate e andamento delle iscrizioni al circolo, 

5. Impegni di AIMA in occasione del convegno organizzato con l’ASL Biella il 25 maggio 

prossimo, 

6. Suggerimenti per la raccolta fondi e propaganda da Marco Cassisa, Consulente Fundraising e 

Comunicazione per il no profit e gli enti pubblici, 

7. Varie ed eventuali. 

Inizia la discussione: 

1. Il verbale è approvato all’unanimità. 

2. Le candidature  presentate all’Assemblea dei Soci e da essa approvate, sono state quelle di 

Giuliano Zignone e Patrizia Bonino, quest’ultima in attesa di verificare la possibilità di conflitto 

di interessi. Si riprende la discussione  se Patrizia Bonino possa essere in conflitto di interessi: il 

presidente Ferlisi pensa che possa sussistere qualche dubbio, Giuliano Zignone ritiene invece che 

la possibilità di far parte del Consiglio sussista. Infine il Consiglio decide di non ratificare la  

nomina, a motivo del ruolo svolto presso Mente Locale e quindi AIMA Biella, quale dipendente 

di un  ente appaltatore, considerando che  per  legge l’appaltatore non è un semplice intermediario  

che mette a disposizione forza lavoro, ma ha una diretta responsabilità nella gestione. 

3. La Dr.ssa De Martis relaziona sull’attività della Palestra della Memoria, la quale sta procedendo 

positivamente: al 14 aprile i partecipanti regolarmente sono 89, divisi in più gruppi, tre dei quali 

sono a Cossato, altre persone, per vari motivi partecipano saltuariamente. Dal 2014 sono passate 

300 persone e altre hanno già fatto il colloquio per partecipare alla “stimolazione cognitiva”. 

4. Attualmente alcuni partecipanti alle attività di “Mente Locale” richiedono di partecipare anche ad 

altre e in alcuni casi i caregiver potrebbero impegnarsi in ulteriori attività in contemporanea. 

5. AIMA si impegna a fornire il rinfresco al Convegno di Geriatria del 25 Maggio e si intende 

utilizzare un’urna per ottenere sovvenzioni dai partecipanti. parallelamente all’organizzazione del 

convegno, il relatore Dr. Ferdinando Schiavo ha proposto di organizzare il pomeriggio del 24 

Maggio, presso Mente Locale, la presentazione del suo libro “Malati per forza”  

6. Si firmerà con Marco Cassisa un contratto per la ricerca dei fondi  in quanto sono state da lui 

accettate le condizioni poste da AIMA di prolungare il periodo a 18 mesi anziché 12. Cassisa ha 



già fornito indicazioni per la richiesta del 5 per mille nella dichiarazione dei redditi, è una fonte 

importante di notizie e lavora già per noi. 

7. La Dr.ssa Ortone ha partecipato ad un convegno  sulle “Città amiche delle demenze” notando 

alcuni particolari molto interessanti e ritiene importante coinvolgere banche, ristoratori, forze 

dell’ordine ecc…..  Ritiene opportuno avere contatti con tutte le diverse associazioni Alzheimer, 

soprattutto Alzheimer Uniti, che attualmente è molto attiva. Il presidente Ferlisi ricorda la storia  

delle associazioni Alzheimer sottolineando come in Piemonte queste, pur diverse a livelllo 

nazionale, siano molto unite e lavorino in sinergia nel coordinamento CAAP. Ortone ritiene 

importante e molto utile assumere tutte le iniziative positive prese dalle altre associazioni e, 

soprattutto, prendere contatto con la città di Abbiategrasso, prima città “amica delle demenze”. 

I nuovi volontari che opereranno presso Mente Locale dovranno essere soci del circolo, anche per 

motivi assicurativi e firmare una dichiarazione  nella quale si obbligano a mantenere il riserbo sui 

dati sensibili dei pazienti  di cui venissero a conoscenza. Sarà necessario che AIMA si informi 

presso Cassisa  e l’ASL in vista della nuova normativa che entrerà in vigore  il 25 maggio 

prossimo. 

L’UCID  e Federmanager hanno chiesto di organizzare una serata informativa per i loro soci sulla 

malattia, sui problemi dell’invecchiamento e sulla prevenzione. 

Gli organizzatori della “Stracada” organizzata la sera del 5 maggio alle ore  20 offriranno gli utili 

ottenuti ad AIMA. 

Onofrio Trapella riferisce che il 7 maggio terminerà l’anno scolastico della scuola di cucina che 

opera anche in Villa Boffo e agli allievi partecipanti sarà offerto un libro con le ricette. Si 

richiede la presenza della vicepresidente Silvana Manzioli Scaramuzzi a nome di AIMA. 

L’associazione sportiva ANSPI, in occasione della festa della mamma il 12 maggio alle ore 19 ha 

chiesto di organizzare una festa alla quale possono partecipare i soci di Mente locale. 

Il prossimo Consiglio è fissato  a martedì 15 maggio. 

Alle ore 19.20 la seduta è tolta. 

Biella, 18 aprile 2018. 

  Il Consigliere Verbalizzante    Il Presidente 

   Sandra Urvetti     Franco Ferlisi 
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